



乙未年十月十二  
2015年11月23日  
星期一

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉奥山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235



## 近距离感受高铁时代的列车吸污工辛勤劳动—— 以我一身脏 换您旅途畅

### 吸污系统科技含量高

浙江境内的列车吸污作业点总共有三个,其中杭州东站和宁波站两个吸污作业点,由上海铁路局华铁旅服杭州分公司负责,他们分别承担折返或过路高铁动车的吸污任务,宁波作业点还承担一趟宁波至贵阳的既有线客车吸污。

据介绍,杭州东站的吸污设备全称为“铁路真空卸污抽吸系统”,由铁科院节能环保新技术公司研制。这套设备科技含量很高:2台吸污泵主机犹如强劲的“心脏”,开启后产生负60kpa/cm抽吸力,总投资近800万元。

宁波站吸污系统规模比杭州东站略小,由1台吸污泵主机、2条抽吸线与48个吸污单元箱组成,总投资也超过450万元。

作业时,吸污工把直径10厘米左右的吸管用卡口与集便器阀门密封连接,列车污物由吸污泵产生的60kpa/cm负压快速吸出,通过吸管导入吸污单元,再经特制管道排入市政生活污水系统。作业过程均在密封状态下进行,杜绝了污物污水“跑冒滴漏”,最大限度保护了环境和站车整洁。

不但吸污系统的科技含量高,对作业人员体能素质和技能

要求也很高,杭州东站和宁波站2个上水吸污组的62名职工,全是身强力壮的男同胞。吸污组班长刘丙雷说,每趟列车停站时间都不长,吸污作业必须在几分钟内完成,每道工序都要争分夺秒,因此既然是力气活,又是技术活,身体羸弱和技术不熟练就会延误列车时刻,责任重大。

### 作业过程争分夺秒

为了亲身体验职工们争分夺秒的紧张作业过程,笔者分别到杭州东站和宁波站2个吸污组作业现场跟班采访。

晚上19时整,杭州东站上水吸污组6名职工身穿明黄色防护服,在班长刘丙雷带领下,列队来到12号站台待命。19时08分,报话机里传来了在行车室内的驻站防护员通知声:“合肥南开往江山的G7371次列车即将进22道,请准备作业,注意安全。”刘班长高声答应:“明白。”然后打开“非铁路作业人员禁止入内”的小铁门,笔者身穿明黄色防护服,也跟随他们鱼贯走至站台,6名职工迅速到达各自岗位,面向来车方向迎接列车。

19时16分,G7371次进站后停妥,3名训练有素的吸污工站在1至3号车厢的吸污单元箱前,他们分别从单元箱中拖出

吸污管,分头奔向车厢排污孔,使劲打开排污孔小门、把吸污管连接到集便器主球阀,打开集便器减压阀,解除集便器真空状态,再开启主球阀吸污,全套动作在15秒钟内完成。

为了提高作业效率,后面的几个车厢改用递进式作业:1号吸污工联结吸污管,2号吸污工操作吸污过程,3号吸污工确认吸污完毕卸下吸污管,导入吸污单元箱,并关闭减压阀,使集便器恢复真空状态。在关闭排污孔小门前,兼任安全员的3号吸污工用带摄像头的手电筒确认集便器减压阀、主球阀已关闭,并全程摄录视

频,这些视频资料将输入电脑,保存3个月以备检查。

经过9分多钟的紧张作业,15个集便器全部完成吸污。虽然已是初冬季节,但吸污工的额头上都沁出了细密的汗珠。发动机铃声响起,上水吸污组的职工们面向列车,排成一行,目送列车安全驶出站台……

(下转第2版)



高铁动车吸污作业

■通讯员陈慈林文/摄

中国铁路进入高铁时代后,高铁动车和部分既有线列车的厕所不再直通轨道,采用了厕所集便器——污物、污水暂时储存,到指定大站点后由专人处置。铁路由此产生了一个新工种——吸污工,他们与社会上的环卫工一样,以自己一身脏,换得亿万旅客的旅途舒畅。

上海铁路局是高铁大局,也是较早产生吸污工的路局。近日,笔者走进这个鲜为人知的群体,采访了浙江境内2个吸污作业点,近距离感受他们的辛勤劳动。

## 抢抓机遇 彰显作为

宁波各级工会贯彻五中全会精神 积极建言“十三五”

### 学习贯彻落实 五中全会精神

本报讯 通讯员王惊雷 记者王海霞报道 连日来,宁波市总工会结合年度思路调研,召开多个层次座谈会,向各级工会就深入学习贯彻十八届五中全会精神作出部署,并征求各级工会干部对“十三五”期间工会工作的意见建议。纷纷表示,要把学习贯彻五中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,联系实际,学深悟透,使全会精神走进职工群众,筑牢实现“十三五”规划目标任务的群众基础。

宁波市总工会党组书记、常务副主席王爱民表示,党的群团工作会议和五中全会都强调要注重发挥工会等群团组织的作用,最大限度凝聚全社会推进改革发展、维护社会稳定共识和力量,这是我们做好新时期工会工作的行动指南。宁波各级工会要抢抓机遇,努力在党政工作大局中

发挥应有的功能作用。要想方设法扩大覆盖面,抓好电子商务、物流(快递)、新经济组织和新社会组织等领域的工会组建工作;主动对接“中国制造2025”、“互联网+”行动计划,探索推进“宁波职工发展中心”建设,培育一批有竞争力的“在线职工能手”,引导职工积极投身大众创业、万众创新。抓好职工思想政治建设,完善“甬工惠”等网上服务平台,吸引广大职工参与线上线下服务体验,抢占意识形态领域主动权。

“十八届五中全会提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展观。其中创新是首位,这也为工会工作提出了新的要求、创造了新的机遇。”江东区总工会党组书记、常务副主席王爱民认为,要继续围绕职工技能素质提升,围绕大众创业、万众创新课题,积极发挥工会在服务创新上的作用。工会界别市政协委员也纷纷建言献策,“十三五”期间工会应更关注职工权利,逐步实现职工群众“体面劳动”。比如“单独二孩”政策放开后,女职工的就业、休息休假等一系列问题工会应有作为。

## 小小工作室 激发职工创新力

2015年温州市高技能人才(劳模)创新工作室揭晓

本报讯 通讯员陈怡 记者吴晓静报道 “小蓝领”孕育大人才,创新工作在哪里都能扎根。经过层层推荐、评审,近日,温州市总工会决定命名星际控股集团有限公司徐翼高技能人才创新工作室等20家创新工作室为2015年温州市高技能人才(劳模)创新工作室。

被命名的20个创新工作室,涉及

欢迎加入  
浙江新闻通联群



的领域非常广,从塑胶模具到服饰,从水产养殖到农林种植,从石雕到雕塑……能被评上高技能人才创新工作室的,都是“软硬兼具”的实力派。

千万不要小看这些工作室。这些工作室有技术攻关型、技能传授型,还有服务创新,涵盖新技术应用、工具改良、基础设备优化等多个方面,解决生产技术难题,并将创新成果、绝技绝活、具有特色的生产操作法及时总结推广。专业面广,实用性强,为一线员工技术创新提供了用武之地。除了攻关成果产生经济效益,创新工作室的创建还有一个深层次的意义,那就是通过劳模的“传、帮、带”作用,为一线职工,尤其是青年职工提供一个具有吸引力、创造力的学习成长平台,进一步激发一线职工的创新活力。

“多年来工作室培养了一批又一

批行业人才,发明了几十项专利技术,2011年研发的万向节保持架的方孔加工装备,再次被中国模协技术委员会评为国家级新产品项目,又获得了多项国家发明专利和实用新型专利。

千万不要小看这些工作室。这些工作室有技术攻关型、技能传授型,还有服务创新,涵盖新技术应用、工具改良、基础设备优化等多个方面,解决生产技术难题,并将创新成果、绝技绝活、具有特色的生产操作法及时总结推广。专业面广,实用性强,为一线员工技术创新提供了用武之地。除了攻关成果产生经济效益,创新工作室的创建还有一个深层次的意义,那就是通过劳模的“传、帮、带”作用,为一线职工,尤其是青年职工提供一个具有吸引力、创造力的学习成长平台,进一步激发一线职工的创新活力。

据了解,温州市自2012年启动高技能人才创新工作室创建活动以来,全市目前已经命名了73个市级以上高技能人才创新工作室。

长广煤矿下岗工人杨锣灯患肝衰竭需巨额医疗费,读高三的女儿杨辰成对医生说——

## 我好想割肝救父

本报期待好心人能伸出援手,帮助屡遭厄运打击的苦难家庭

记者羊荣江 通讯员卢樟海报道 杨辰成是一位正在金华江南中学读高三的女孩,家里苦难不断——自己3岁就重病开刀,妈妈生过子宫肿瘤、直肠癌等病,现在爸爸患肝衰竭,生命垂危,需要巨额医药费。为了治病,卖房、盘店、求助,在连连打击面前,杨辰成一家人作了不懈的努力。面对凶恶的病魔,杨辰成甚至还想割肝救父!

“怪我自己没有快点长大撑住这个家”

杨辰成的爸爸杨锣灯是长广煤矿的下岗工人,1987年到2004年一直在煤矿做掘井工(地下挖煤)。下岗后,杨锣灯夫妇在湖州开过饰品店、调料店,到金华开过超市和干果店。

“得知爸爸病情未好转反而

严重的消息时,我感觉天塌下来了,无助与痛苦再一次重重地砸在了我的身上,妈妈接近崩溃的样子我记忆颇深,我怪我自己没有快点长大撑住这个家。”这是杨辰成得知爸爸杨锣灯生病后,写下的一段心路历程。

杨锣灯现在正在浙医一院治疗。病床上,他无力地闭着眼,满身蜡黄,肚胀如鼓,身子常常出血,生命垂危。

杨辰成妈妈陶香芬说:“上次昏迷了两天,昨天昏迷一天。医生说赶紧手术吧,但是我要等肝源。有时候真的不敢在他面前哭,在外面哭好了才进来,真的很无奈,很无助。”

杨锣灯9月下旬发病,现在已经做了四次人工肝血液净化手术,但是病情还是时常恶化。

医生说最好做肝移植,费用

50万元。

据了解,肝移植成功后,病人每月尚需服抗排异的药,费用在5000元到1万元。

高额的医药费让全家人喘不过气来。杨锣灯离开煤矿后,尽管管好了几家店,但这个家庭灾难连连,女儿杨辰成3岁时生重病开过刀,差点离开人世,让家里所有积蓄化为乌有,还负债累累;妻子生过直肠癌等病,花去医药费十几万。在十几年前,因为拮据,将老家的房子也卖了。

他们曾用杨锣灯下岗时的10万元就业补偿金作首付,在金华买了价值20多万、50平方米的按揭商品房,但因为陶香芬治病,欠债后按揭揭也还不上,已于去年将房子卖了还债。

现在杨锣灯又得肝病,已经花去医药费20万,这些钱都是

借来的。真是借无可借,陶香芬天天以泪洗面。

“把我的肝割半个给爸爸”

困难面前,一家人选择了坚强。

陶香芬说:“女儿再三嘱咐我,妈妈你要救爸爸,你不要放弃爸爸。学校放秋假那天,女儿从金华过来,她主动跑到医生那里说,医生你割我的肝好吗?把我的肝割半个给我爸爸吧。”

连连的打击,重重的困难,种种的压力。陶香芬盘掉了唯一能维持生计的店面,一心照顾丈夫。

杨辰成向学校领导、同学求助,请求给予支持帮助。

杨辰成说:“真的很怕爸爸会离开我,真的很怕,如果不换



陶香芬正在给丈夫清理口腔里的脏物。

肝,日子就真的不多了,不能再等了。真的很想救爸爸,家里真的已经没钱了,真的太需要大家的帮助。”

杨辰成的英语老师得知情况后,告诉了杨辰成一个网络筹钱平台,杨辰成抱着试试看的心态把爸爸的情况发在了朋友圈上,并拜托好友们转发,所有的亲戚都非常积极地帮助转发,没想到瞬间就有了500多元的善款,杨辰成一一地回复感谢。

同时,英语老师也在积极地

## 3年投入逾 1200亿治堵 我省城市交通满意度不断提升

本报讯 见习记者张泽媛报道 我省“五年治堵”行动已经进入最关键的第三个年头。3年来,全省的治堵工作进展如何?取得了哪些成效?近日,浙江省治理城市交通拥堵工作情况通报会召开,交出了治堵“成绩单”。3年来,我省投入逾1200亿元治堵,使全省交通拥堵状况有所改善,人民群众满意度不断提高。

据不完全统计,2013年、2014年全省分别投入治堵资金407亿元和426.35亿元。今年1—10月完成投资404亿元,全年预计再创新高,突破500亿元。

杭州市全面推行“双限”新政、推进停车产业化发展,宁波市尝试公交综合体建设政策引导、创建公交都市与交通拥堵治理工作有机结合,温州市推出个性化定制公交服务、微信处理事故……几年来,全省各市出台了一系列创新举措,围绕治堵关键环节,不断出新招、出实招、出狠招。

治堵工作开展以来,全省城市交通拥堵状况得到了明显改善,人民群众的城市交通满意度不断提升。据统计,2014年底全省的城市交通满意度达到了80.8%,比2012年提升了15.5%。

## 绿色 生态 安全

2015浙江农博会开幕

本报讯 见习记者胡翀报道 11月20日,为期5天的2015浙江农博会将在浙江新农都会展中心、浙江农业展览馆(杭州和平国际会展中心)举行。这场以“高效生态、特色精品、绿色安全”为主题的展会,提供了5万平方米的展出面积,吸引了来自全省各地以及新疆、四川、宁夏、青海、海南等省市区有关地区组团参展。

本届展会通过以“创客创业”树立农业经营主体新典型,“科技创新”引领现代农业发展新方向,“特色小镇”促进农业产业转型新发展,“特色产业”彰显农业产业发展新水平,“淳安等26县”展现高效生态农业发展新成就,“招聘会”吸引现代农业发展新血液,这六大城市品牌特色的梳理和呈现,让普通市民也能清晰地了解近年来我省农业的发展脉络以及在农业领域所取得的各项喜人成果。

展会现场,自然少不了各地的名优土特产:金华的两头乌、绍兴的黄酒、临安的山核桃、舟山的海鲜等都深受市民的欢迎。而除了这些地域标志极其鲜明的明星产品外,“绿色”、“生态”、“安全”成为此次展会的风向标。

宁波的稻米馆不但把带着泥土尚未收割的水稻移植到了展会现场,四只电饭煲也不间断地煮出一锅又一锅白米饭提供给市民品尝。“这个饭很香,有老底子的味道,又软糯。”一早从杭州主城区赶来逛农博会的陈先生一边品尝米饭,一边和身边的同伴交流起来。

陈先生品尝的米饭所用的稻米叫做甬佳生态稻米,展馆负责人尤伟斌介绍说,这是一种不用农药和化肥培育出来的稻米品种,从谷壳内剥离的米粒不抛光、不打蜡、不蒸煮。首次参展的三款甬佳生态稻米分别卖到了18元、15元和10元每斤的单价,但尽管价格较高,还是受到了不少市民的追捧。

“浙江省大学生现代农业就业创业招聘会”也在农博会期间举行,活动现场的157家招聘单位有60%以上都是省级及以上农业龙头企业、省级示范性专业合作社和省级示范性家庭农场。总共推出的近千个招聘岗位,涵盖了种植、畜牧、园艺、食品加工、营销(电子商务)、综合管理等多个领域,吸引了包括浙江大学、浙江农林大学、浙江工商大学等15所高校的3000多名学生前来应聘。

## 冷空气将至

本报讯 记者吴晓静报道 昨天是24节气里的小雪,这通常是强冷空气活动频繁的时节。眼看着冬天的脚步越来越近,本周也将迎来一次明显的降温天气。而雨水也没有停下来的意愿,前半周,依然是阴雨相伴。

预计未来几天我省多阴雨天气,其中今明天浙中南有中到大雨,衢州、丽水、金华部分暴雨。此外,本周有一股冷空气将南下影响我省,将有一次明显的降温降水及大风天气过程。冷空气过后,天气将会转好。

此外,据省气象部门监测统计,11月以来我省出现罕见的阴雨天气。截至11月19日,全省平均雨量165毫米,比常年同期偏多247%,为建国以来最多;全省平均雨日13天,比常年同期偏多8天,为建国以来同期最多;全省大部分地区雨日在13~15天之间,近80%的县(市、区)为当地历史同期最多;我省日照时数仅31小时,比常年同期偏少63%,为建国以来最少。

88851111

沟通热线